

“建党百年红色旅游百条精品线路” 广东入选其三

心动夏季
主题游

文/图 羊城晚报记者 刘星彤

四部门日前联合推出“建党百年红色旅游百条精品线路”，集中展示党的百年奋斗历程、辉煌成就以及宝贵经验。这份最新织就的中华大地“红色版图”，将进一步激发爱国热情、振奋民族精神，与此同时，也将拓宽年轻一代的实际旅游体验，让“旅游打卡”更具人文风骨和时代意义。



位于梅州市大埔县三河坝的朱德纪念大桥

建党百年发布红色旅游百条精品线路

近日，为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，隆重庆祝中国共产党成立100周年，文化和旅游部联合中央宣传部、中央党史和文献研究院、国家发展改革委正式推出了“建党百年红色旅游百条精品线路”。

该百条线路分三个主题大类，重点选取并串联起能反映党的重大事件、红色旅游经典景区，具体包括：52条“重温红色历史、传承奋斗精神”主题线路，重点展示中国共产党在各个历史时期重要标识和中国共产党百年“为人民谋幸福、为中华民族谋复兴”的光辉历程；20条“走近大国重器、感受中国力量”主题线路，囊括游客耳熟能详的新时代科技和建设成果，感受“国之重器”带给我们的自信和力量；28条“体验脱贫攻坚、助力乡村振兴”主题线路，重点展示我国在新时代脱贫攻坚、乡村振兴、生态文明建设等方面取得的重大成果。

业内专家认为，该百条线路，将红色旅游范畴进一步拓展到走近大国重器、体验脱贫攻坚、充分体现了“以文塑旅、以旅彰文”。

根据文旅部公布的数据，从2004年到2019年，我国每年参与红色旅游的人次从1.4亿增长到14.1亿。携程方面预计，2021年，仅通过该平台就将有超过5000万人次参与红色旅游。

在广东，红色旅游素来深受群众欢迎。来自广东省文化和旅游厅的数据显示，今年“五一”假期，纳入监测的13家红色旅游经典景区共接待游客104.9万人次，同比增长176.7%，较2019年同期增长4.9%。

值得一提的是，根据同程旅行发布的报告显示，当下有越来越多的年轻人主动参与到红色旅游中——年龄在20岁至39岁的群体占红色旅游整体游客的57.3%，连同本身就是红色旅游主要消费群体的中小生，年轻一代已成为红色旅游消费的绝对主力。



此次，广东省共有3条线路成功入选“建党百年红色旅游百条精品线路”：
1、“红色广州·革命之城”精品线路
广东省广州市黄花岗七十二烈士墓—黄埔陆军军官学校旧址—中共三大会址纪念馆—

“红色广州·革命之城”精品线路
广东省广州市黄花岗七十二烈士墓—黄埔陆军军官学校旧址—中共三大会址纪念馆—

“奋进大湾区·逐梦新时代”精品线路
广东省广州市海珠区广州地铁博物馆—佛山市珠角工匠工匠精神展示馆—深圳市莲花山

“岭南文化·人文遗存”精品线路
广东省梅州市平远县仁居镇仁居村—梅州市平远县泗水镇梅畲村—梅州市梅县

“岭南文化·人文遗存”精品线路
广东省梅州市平远县仁居镇仁居村—梅州市平远县泗水镇梅畲村—梅州市梅县

“岭南文化·人文遗存”精品线路
广东省梅州市平远县仁居镇仁居村—梅州市平远县泗水镇梅畲村—梅州市梅县



游客在陆丰市金厢镇周恩来渡海处参观

“岭南文化·人文遗存”精品线路
广东省梅州市平远县仁居镇仁居村—梅州市平远县泗水镇梅畲村—梅州市梅县

“岭南文化·人文遗存”精品线路
广东省梅州市平远县仁居镇仁居村—梅州市平远县泗水镇梅畲村—梅州市梅县

“岭南文化·人文遗存”精品线路
广东省梅州市平远县仁居镇仁居村—梅州市平远县泗水镇梅畲村—梅州市梅县

“岭南文化·人文遗存”精品线路
广东省梅州市平远县仁居镇仁居村—梅州市平远县泗水镇梅畲村—梅州市梅县

“岭南文化·人文遗存”精品线路
广东省梅州市平远县仁居镇仁居村—梅州市平远县泗水镇梅畲村—梅州市梅县



汕头侨批文物馆

“岭南文化·人文遗存”精品线路
广东省梅州市平远县仁居镇仁居村—梅州市平远县泗水镇梅畲村—梅州市梅县

“岭南文化·人文遗存”精品线路
广东省梅州市平远县仁居镇仁居村—梅州市平远县泗水镇梅畲村—梅州市梅县

专家点评

受访人：罗彪（广东中旅总经理）

羊城晚报：综合全国来看，如何评价广东省的红色旅游资源禀赋及特色？能否对广东此次入选的三条“建党百年红色旅游精品线路”加以点评？

罗彪：此次入选的三条线路中，“红色广州·革命之城”精品线路所涉及的一系列具有代表性的革命遗址，都深刻反映了广东在整个中国革命史上，尤其是在中共党史上具有不可磨灭的意义。从全国来看，该条红色精品线路都独具意义，是很多外地来广州的游客都想去了解的一段历史。

“奋进大湾区·逐梦新时代”精品线路所围绕的是当前关注较多的大湾区建设主题，也是其他省市游客来广东必须去了解的。

从资源条件看，粤港澳大湾区不仅要打造世界一流的湾区，也要打造世界一流的旅游目的地，大湾区既代表着改革开放的发展成果，同时有很多先进工业，孕育着大国工匠精神，具有特殊意义。

“岭南文化·人文遗存”精品线路涉及广东三大文化，即广府文化、客家文化、潮汕文化。其中，客家文化以梅州为代表，潮汕文化以潮汕地区为代表，在整个中国乃至整个华人地区都极具代表性。此前习近平总书记来广东视察，专门去过潮州的广济桥、牌坊街以及汕头的侨批博物馆等地。而梅州则是叶帅的故乡，代表着客家文化的传承，在梅州和潮汕地区都分布着很多革命遗址，新中国开国将领中也有不少梅州人、潮汕人。因此，该条精品线路书写着真正的岭南文化、人文遗存。

羊城晚报：广东游客近年来对红色旅游的热衷程度如何？主流消费群体集中在哪些领域及哪些年龄段？

罗彪：当前广东游客对红色遗迹以及红色旅游产品的热情越来越高，红色旅游人次较以往更多。主要原因如下：首先，今年迎来建党100周年历史节点，红色旅游本身即具有



罗彪

话题热度；其次，随着中国经济取得了巨大成就，中国人逐步建立起“四个自信”，整个红色文化也被赋予了一种新时代的意义。

从近年来的情况看，红色旅游主体包括如下人群：国有企业的工会、职工、党员，民营企业的党员干部、政府机关工作人员，以及亲子游客和来自学校的红色研学群体。

年龄段上，企事业单位主要集中在30岁到50岁人群，红色研学群体则主要为中小学生。

羊城晚报：从产品层面看，广东的红色旅游市场近年来出现了哪些新的趋势变化？

罗彪：近年来，整个红色旅游市场开始趋于专业化，除了单位的党性教育、廉政教育产品以及工会活动类的产品、团建类的产品之外，还延伸出乡村振兴类的产品。针对学校，这几年红色研学特别火爆，很多学校都会组织学生到一些红色旅游目的地体验研学实践。例如我们与河源合作推出的红色研学产品，会带小朋友去乡村振兴的体验地进行实践，学习红色革命精神，包括当地的农户教小朋友种田、了解五谷杂粮等，既带动了学生的热情，提升了参与度，对拉动当地农民致富也有着积极意义。

总体来说，这几年的红色景点正在逐渐走近游客，包括一些乡村振兴的景点、一些科技结合现实的红色景点等，以更加生动的方式受到了好评。



广州起义烈士陵园

一周旅游

文字整理/李力

新规划：“十四五”文化旅游规划出炉

文化和旅游部日前印发《“十四五”文化和旅游发展规划》，即将陆续发布《“十四五”文化产业发展规划》等十部专项规划。

“十四五”期间，将深入推进大众旅游，积极发展智慧旅游，大力发展红色旅游，丰富优质旅游供给，丰富完善旅游公共设施，提升旅游服务质量，统筹推进国内旅游和入境旅游发展等。

将加快建设一批富有文化底蕴的世界级旅游景区和度假区，打造一批文化特色鲜明的国家级休闲城市和街区。进一步拓展旅游消费领域。将围绕国家区域协调发展战略，构建“点状辐射、带状串联、网状协同”的旅游空间新格局，打造一批世界级、国家级旅游线路，建设一批国际国内旅游枢纽城市。

黄河文化旅游：文化和旅游部发布10条黄河主题国家级旅游线路

文化和旅游部日前发布10条黄河主题国家级旅游线路，包括中华文明探源之旅、黄河世界遗产之旅、黄河生态文化之旅、红色基因传承之旅、黄河乡村振兴之旅等主题线路。

据介绍，所有线路均以具有突出意义、重要影响的黄河文化资源为节点，串点成线，连线成廊，通过“文化场景化、场景主题化、主题线路化”的设计，塑造“中国黄河”整体形象。

文化和旅游部党组成员王晓峰表示，推进黄河文化旅游建设，要以“生态固本、文化铸魂、产业增效、人民致富”为原则，坚持以文塑旅、以旅彰文，建设一批展现黄河文化的标志性旅游目的地。

开馆：中共一大纪念馆正式开馆 600多件文物集中亮相

日前，中国共产党第一次全国代表大会纪念馆在上海正式开馆对外亮相。

一大纪念馆位于上海黄浦区兴业路1号，与一大会址隔街相望，并延续了青红砖的石库门风格。相比以前的陈列，纪念馆在主题内容、文物运用、空间形式三个方面都有了跨越式提升。

其中，为筹备新馆，馆方从馆藏12万件文物和近年来由国内外新征集的档案史料中精挑细选出612件文物展品，比老的基本陈列扩容4倍多。加上各类图片、艺术展品等展品，展品总量由原来的278件增至1168件。很多平时难得一见的珍贵照片、珍贵文物得以展示出来。



鲜亮装点中共一大纪念馆
新华社记者 刘颖 摄

夜经济：我国将建设200个以上国家级夜间文化和旅游消费集聚区

文旅部正式发布《“十四五”文化和旅游发展规划》中对近年来备受关注的夜间经济、夜间文化和旅游消费发展作了指引，并提出：到2025年，将建设200个以上国家级夜间文化和旅游消费集聚区，扩大夜间消费规模。

《规划》指出，将健全扩大文化消费的有效制度，尊重群众消费选择权，加强需求侧管理。把文化消费嵌入各类消费场所，建设集合多种业态的消费集聚地。鼓励各地制定消费优惠政策，举办消费季、消费月等活动。

到2025年，国家文化和旅游消费示范城市达到30个，建设60个区域文化和旅游消费中心城市，建设200个以上国家级夜间文化和旅游消费集聚区，扩大夜间消费规模。

域外：日本环球影城工作日恢复营业

据共同社获悉，日本大阪环球影城已于6月1日开始重新运营，据了解，目前环球影城仅工作日营业，周六、周日继续临时停业。营业时间为每天的10时至18时，可入场人数限制在5000人以内。

另外，东京迪士尼乐园和迪士尼海洋乐园的营业时间仍然为每天的10时至19时，入场人数限制在5000人以内，这将一直持续到6月20日。据悉，伴随着日本政府针对部分行业限制的放缓，从6月1日开始很多电影院已经恢复营业。



大吴泥塑博物馆

非物质文化遗产游 让旅游市场更丰富多彩

文/图 羊城晚报记者 黎存根（署名除外）

6月12日是2021年“文化和自然遗产日”，中国文化和旅游部将开展主题为“人民的非遗 人民共享”系列非遗宣传展示活动。在传统的观光旅游已经难以满足旅游者日益多元化和个性化的消费需求背景下，建立在非遗资源开发基础上的非物质文化遗产旅游，多产业跨界融合发展也成为趋势。非遗研学、非遗民宿、非遗演艺、非遗文创等产品形态不断涌现，让非遗旅游市场前景广阔。

在不断高涨的非遗旅游需求带动下，我国非遗旅游产品供给日趋丰富和多元，“非遗文创”、“非遗研学”、“非遗演艺”、“非遗活动”等都是非遗旅游产业化发展的重要形态。其中，“非遗研学”面向广大学生市场，以非遗文化体验和研学为主，以景区、博物馆、非遗展馆、文化小镇等为载体，达到非遗文化传承和实践教育的双重目标。

广东近年来在非遗研学游方面也有了不俗的发展。作为



非遗研学游市场广阔

广东首个蚕桑丝织技艺研学基地，设于佛山南海丝厂内的蚕桑丝织技艺研学基地是佛山市缫丝传承技艺非遗传承所，共开设了八大课程。整个研学项目以传承人类非物质文化遗产蚕桑丝织技艺、复原珠三角最古老的纺织布工艺、传授珠三角桑基鱼塘与丝绸文化、学习中国传统丝织技艺为宗旨，集文化传承、传统丝织工艺展示、蚕桑丝织体验、亲子教育、学生研学、文化旅游、科普教育为一体。研学基地

现在被省内从事研学旅行的机构纳为定点单位，今年4月至5月中接待了近万人次。

研学基地负责人介绍，开设研学基地以来，缫丝纺纱、织布、拓染、扎染、蚕茧公仔、蚕茧创意文化作品都与传承非遗有关，有力地推动了非遗进校园，实现了非遗传承多样化、体验化、丰富性，学生容易接受，有力地实现了非遗的传承与创新。

潮州刺绣文化研学游基地负责人林沛生介绍，目前基地每



广东推非遗主题旅游线路

划以非物质文化遗产为纽带，策划了“广州老城新活力文化遗产深度游、沿海经济带粤东文化遗产深度游、沿海经济带粤西海上丝绸之路文化游”3条非遗旅游主题线路，其中“广州老城新活力文化遗产深度游”线路入选“全国非遗主题旅游线路”，成为全国非遗主题旅游线路的范本。

这3条线路涵盖了多个旅游景区，展现了以粤剧、广绣、广彩、潮绣、潮雕等为代表的岭南

特色的非遗项目，为游客提供“可观、可学、可游、可玩”的非遗体验新玩法，有效扩大广东省非物质文化遗产的影响力。

广东省旅游规划与营销协会秘书长晏曾节认为，“文化和自然遗产日”给大家提供一个集中展示、集中体验非遗的机会，但也在另一个侧面说明大家平时去接触、了解非遗的机会不多。在文旅融合的背景下，通过旅游的方式可以让我们更好地了解非遗，



潮州刺绣文化研学游基地传承刺绣 羊城晚报记者 黎存根 摄

把非遗的研究、非遗的展示和旅游的体验结合起来，让非遗变成轻松的旅游方式。

目前，城市里的博物馆和非遗展示馆已经成为青少年很好的研学空间，晏曾节建议，文旅主管部门可以考虑依托乡村旅游专业机构，在广东开创性地开设乡村非遗工作站，把乡村旅游和非遗的活化展示传承相结合，成为广东省文化和旅游助力乡村振兴的精品项目。

据共同社获悉，日本大阪环球影城已于6月1日开始重新运营，据了解，目前环球影城仅工作日营业，周六、周日继续临时停业。营业时间为每天的10时至18时，可入场人数限制在5000人以内。

另外，东京迪士尼乐园和迪士尼海洋乐园的营业时间仍然为每天的10时至19时，入场人数限制在5000人以内，这将一直持续到6月20日。据悉，伴随着日本政府针对部分行业限制的放缓，从6月1日开始很多电影院已经恢复营业。